

相约明年——

全球首个365天永不落幕石材展会在南安启航

初冬时节,闽南大地依旧暖意融融。11月8日,在第二十五届中国(南安)水头国际石博会(以下简称“石博会”)发布会暨招商签约启动仪式现场,随着“国际石材(南安)供应链集散中心”“中国石材城外贸集聚区”“石材外贸综合服务基地”三大平台在石博中心揭牌,54家企业完成签约、超薄石材示范产线项目落地,这场以“聚力启新程 同心创未来”为主题的全球招商盛会,拉开了石博会25载新篇,更宣告南安石业正式迈入“展会3.0时代”——以全球首个“1+365天”(“1”指石博中心平台)永不落幕商贸平台为支点,以全链协同出海为路径,这座“世界石都”正用自我革新的魄力,向全球“石力”客商发出相约明年第二十五届石博会的邀请,在世界石材产业版图上书写新的传奇。

□融媒体记者 王宇静 通讯员 黄钊伟 郑晓东 文/图

25载蝶变

“从无到有”到“全球标杆”

“25年,从无到有,从小到大,时间给了我们最好的答案——水头就是世界石材的中心舞台。”南安市政府相关负责人回顾了南安石材产业与石博会共生共长的奋斗历程。回溯1999年首届展会的蹒跚起步,到2006年正式定名“中国南安水头国际石材博览会”,再到2015年吸引各省组团参展的盛况,石博会的每一步跨越,都镌刻着南安石材人的锐意进取。

十余载深耕,南安石材产业完成了从“粗放加工”到“智能化、数字化、绿色低碳”的迭代升级,从“卖石头”到“创文化、出标准、定规则”的华丽转身。如今,这里已聚集1800多家石材陶瓷企业、12万产业工人,2024年工业产值超1500亿元,规上企业达529家;全国十大石材龙头企业9家扎根于此,掌控国内55%和部分国家40%的矿产资源,进口、出口石材量分别占全国60%和55%,贸易网络遍及全球130多个国家和地区,“世界石材看中国,中国石材看南安”的美誉响彻海内外。

“石博会见证了南安石材从‘全链成长’到‘集群蝶变’的全过程。”石博会运营方相关负责人王尚云提及,从最初的产品展销,到如今成为链接全球资源、引领行业趋势的核心平台,石博会早已超越展会本身,成为南安石材产业的“烫金名片”和“发展引擎”。随着第二十五届石博会主题的发布,这场相约2026年的盛会必将以更宏大的规模、更开放的姿态,开启“展示+销售+展会”三位一体的新模式。

伴随天气转凉,我市水果市场也迎来“换季潮”。连日来,记者走访市场发现,蜜橘、橙子、冬枣等秋季时令水果已悄然占据摊位C位,丰富选择搭配亲民价格,成为市民果篮里的热门选择,也带动市场销量持续走高。

□融媒体记者 魏晓芳 实习生 洪桂昵 文/图

“柑橘季”隆重登场 市场份额占比大

眼下,橘子、橙子、柚子等柑橘类水果迎来一年中的“高光时刻”,陆续进入我市水果市场。在市区永相逢超市,爱媛橙5.7元一斤,冰糖橙3.3元一斤,橄榄橙5.9元一斤……水果品种琳琅满目,吸引不少市民驻足选购。“现在的橙子果肉饱满又多汁,价格合适,打算多买点给孩子。”正在挑选冰糖橙的刘女士说道。

记者走访多家商超了解到,目前柑橘类水果上市量最大,种类也较为丰富,冰糖橙、爱媛橙等品种颇受青睐,大丰蜜橘更是低至1.98元一斤。与此同时,由于柚子大量上市,价格较前期明显回落,口感也更加清甜。

在市区安吉路一家水果批发店,个头适中的三红蜜柚2只仅售15元。为了让顾客买得满意,店家手起刀落,一边吆喝一边现场剥柚。除了三红蜜柚,8元一斤的文旦柚也十分受欢迎。店家介绍,今年柚子产量大,进货价格相较往年有所下降,所以单价也实惠不少。“上个月柚子还贵些,现在便宜多了,而且更甜。”正在挑选红心柚的王女士表示。目前红心柚价格约为每斤3元,质优价廉,深受市民欢迎。

走访中,多家水果店表示,目前柑橘类水果已占据门店销量的四成左右,堪称是当前水果市场的“主力军”,接下来“柑橘大家族”还会

优果价格仍处高位 建议顺应时令选鲜果

在柑橘类水果大放异彩的同时,苹果



招聘会现场,政企同台见证新展会新升级。

技术破局

线锯引领标准 智造夯实产业根基

在南安石材产业的革新之路中,技术突破始终是核心驱动力。面对产业升级的迫切需求,南安石材人主动破局,创新研发“线锯”设备,从被动依赖进口到主动制定标准,为全球石材产业开辟新航道。

“以前石材切割依赖传统设备,效率低、损耗大,制约了产业发展。”一位资深石材经营者回忆,线锯技术的横空出世彻底改变了这一现状。如今,南安已推广安装超200台线锯设备,通过技术创新攻关“赛马”活动,力争今年石材金刚石线锯数量达到300台、红外线升级智能

桥切达到200台。这项源自南安的技术革新,不仅大幅提升了石材加工的精准度和效率,降低了资源损耗,更让南安从石材设备需求端转向供应端,进一步掌握行业话语权。

技术引领是南安石材的核心优势之一,也成就了水头石博中心敢于打造永不落幕展会的底气。除了线锯技术的全球领跑,当地还出台一系列创新激励政策,鼓励企业开展技术研发、绿色转型,对引进智能装备、推广循环利用技术攻关“赛马”活动,力争今年石材金刚石线锯数量达到300台、红外线升级智能

桥切达到200台。这项源自南安的技术革新,不仅大幅提升了石材加工的精准度和效率,降低了资源损耗,更让南安从石材设备需求端转向供应端,进一步掌握行业话语权。

据记者了解,此次签约的福建五克拉石业发展有限公司超薄石材示范产线项目,计划总投资2.5亿元,将建设国际先进的超薄石材智能化生产基地,进一步推动石材应用技术创新与行业技术水平升级。新项目的落地,正是南安石材产业以技术为翼,持续强链补链、夯实产业链基础的生动实践。

全链出海

365天平台赋能 “石力”联通全球市场

“市场低迷或许是常态,但这更是产业洗牌、强者突围的契机。”全国工商联石材业商会会长刘良介绍,南安石材的破局方向——以同心共创凝聚合力,以全链布局拓展市场,以永不落幕的平台链接全球。“通过‘石博会’常设平台,进一步将南安石业的资源优势、技术智能优势及全渠道优势发挥到极致,以此夯实‘世界石都’的江湖地位。”他说。

作为产业突围的核心载体,全新升级的水头石博中心颠覆了传统展会模式,以“全球石材与家居美学体验中心”为轴,率全球之先河,打造永不落幕的商贸平台。这里将汇集奢石玉石、高端大理石、石材家居、石材文创的全套完整生态,设有常设展区及展会专属区,从国际矿主对接枢纽到全球石材新品首发地,从设计师打卡必选地到产业趋势发布前沿,实现了“用美学应用做引

流,用产品展示做销售,用石材展会做品牌”的精准定位。

“以前参展只有短短数天,现在石博中心全年运营,线上有数字云仓让选材像逛淘宝一样简单,线下有场景式销售让客户身临其境,我们的产品能随时对接全球需求。”现场参与签约的企业负责人很期待与石博中心的长期合作。据运营方透露,石博中心将通过全年精准引流活动,从春节前的全国石材供销采购对接会,到2026年3月同步厦门国际石材展的开馆盛典,再到覆盖全国核心区域的产业推广和设计研学活动,持续为入驻企业带来“12万+”的年度流量,让“永不落幕”照进现实。

在当天举行的“石力出海 筑通全球”的产业出海沙龙上,政企代表、行业协会与跨境贸易服务机构齐聚一堂,共商出海大计。南安市商务局相关负责人

解读系列扶持政策,进一步提出优化口岸通关流程、支持跨境电商与海外仓建设的市场拓展、提供供应链金融的服务配套等全产业链支持,释放护航企业“扬帆出海”的最大诚意。“有了政策的东风,南安石材的全渠道优势日渐凸显,从传统的批发业务到家装、再到设计师及海外以及艺术展示,我们有信心更加精准对接全球全场景的石材需求。”南安市外贸协会会长吕少友表示,借助石博中心平台优势,外贸服务产业也将同步迎来新的发展机遇,助力南安石业从“产品出海”向“产业出海”升级。

2026年11月,第二十五届石博会将如期绽放。正如与会的南安市政府相关负责人所言:“南安将以‘政策最优、服务最好、效率最高’的营商环境,为所有参展企业、投资项目提供‘全周期、全要素’保障,与全球石材伙伴共享商机、共赢未来。”

秋果飘香正当时 柑橘类鲜果成水果市场“主力军”



市民在商超购买水果

的市场却略显冷清,优质果价格仍维持在高位。据了解,目前在售的苹果品种除了红富士,还有嘎啦苹果、金帅、红蛇果、阿克苏、维纳斯、冰糖心等。

在洛江区万安街道农贸市场附近一家精品水果店,记者看到,不同产区、不同品质的苹果价格相差较大:山东红富士苹果A级和乌蒙山苹果A级一斤均13.8元,红富士苹果B级一斤8.8元,陕西的雪原苹果A级16.8元一斤,大凉山苹果一斤5.8元……

“今年优质的苹果价格一直维持在高位,不是近期才上涨。”该水果店店员称,今年开春后气温回暖导致苹果提前开花,随后又遭遇寒潮,产地减产,优果率减少,带动苹果市场价格水涨船高。“我们更推荐顾客购买当季时令水果,价格适中,性价比更高。”

与此同时,中秋节前后上市的秋梨眼下已经进入尾声,红香酥梨、水晶梨、皇冠梨和贡梨等品种仍在售,每斤价格从3元至5元不等,但销量已不及上个月,但仍为市场提供着清甜滋润的选择。

此外,作为夏季备受热捧的水果西瓜、哈密瓜等,也随着天气的转凉退居二线,呈现量缩价涨态势。在朴朴超市APP上,记者查询发现,麒麟瓜每斤约6.2元,哈密瓜每斤约5.5元,较夏季均有明显上涨。

业内人士表示,目前秋季时令水果大量上市,品种丰富、供应充足。消费者不妨根据时令变化选择新鲜水果,既能品尝到当季美味,又能享受到更实惠的价格。部分时令水果处于上市初期或中期,价格相对较高,预计大量上市后,价格有望进一步回落。

我市再添“国字号”能效“领跑者”

累计数量全省居首

本报讯 (融媒体记者黄文珍 通讯员吴博闻)记者从市工信局获悉,日前,2025年度国家级重点行业能效“领跑者”企业公示名单出炉,全省3家企业入围,其中我市的福建百宏石化有限公司“上榜”。

近年来,我市高度重视制造业绿色化发展,引导企业对标先进,创建能效示范标杆,对获评国家级能效“领跑者”企业,在省级资金最高100万元一次性奖励的基础上,市级资金再给予15万元配套奖励;获评省级能效“领跑者”企业,在省级资金最高50万元一次性奖励的基础上,市级资金再给予10万元配套奖励。

数据显示,“十四五”以来,全市累计创建国家级能效“领跑者”名单企业6家次、省级能效“领跑者”名单企业12家次,数量全省第一。

我市召开食品安全工作部署会

推进食品安全 满意率提升

本报讯 (融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)近日,泉州市市场监督管理局召开食品安全工作部署暨食品安全满意率提升推进会,推动落实食品安全工作问题整改,进一步提高我市食品安全群众满意率。

会议邀请第三方调查机构对我市第三季度全市食品安全满意度调查情况进行分析评价,指导各县(市、区)针对存在的问题进行整改。2025年以来,我市按季度、分县域开展城乡居民食品安全满意度测评,目前已完成第三期测评,得分92.62分,比第一期调查得分提升2.54分,三期调查得分呈逐步上升趋势。

会上,市市场监管局相关负责人表示,我市将统筹解决推进食品安全综合治理存在的问题,压实压实食品安全监管责任,主动作为,聚力服务保障全市食品安全发展大局,防范化解食品安全领域风险,扎实推进我市治理“餐桌污染”、建设“食品安全放心工程”工作,全力守护人民群众“舌尖上的安全”。同时,从解决“监管难题、瓶颈”反思,提升群众对我们监管工作的认可;从解决“宣传阵地”着手,提升群众食品安全素质;从解决“互动少”发力,提升群众参与食品安全工作的意愿三个方面入手,推进群众食品安全满意度的提升,全力构建食品安全共治共享格局。

构建全市 高效农事服务网

泉州21个组织入选省级
农业社会化服务组织名录

本报讯 (融媒体记者郭剑平)近日,福建省农业农村厅更新2025年度省级农业社会化服务组织名录,泉州共有21个组织上榜。

此次泉州上榜的组织涵盖专业合作社、家庭农场及村级股份经济合作社等多种类型,其中包括泉港区涂岭镇芦朴村股份经济合作社、南安高顺农机专业合作社、永春县湖洋益民农机专业合作社、德化县达益农机服务专业合作社等。这些组织在农机作业、粮食种植、生态农业等领域经验丰富,将成为推动当地农业生产托管高质量发展的重要力量。

据悉,推进农业社会化服务是补齐服务型规模经营短板、稳定粮食生产、衔接小农户与现代农业的关键举措。今年以来,我市在全省率先印发《泉州市区域性农事社会化综合服务中心“1+4+N”培育方案》,聚焦构建便捷高效的农事社会化综合服务体系,着力打造一批标志性、引领性的高能级农事社会化服务平台,助力提升全市农业机械化率与联农带农益农能力。同时,市供销社积极创新“供销+社会化服务”模式,通过市、县、乡三级联动机制整合农业资源。该模式不仅为小农户精准对接现代化农业服务提供了渠道,还有效降低了农业生产成本,进一步提升了农产品附加值,为泉州农业高质量发展注入新动能。

泉州银行股份有限公司 2024年度分红派息方案实施公告

经泉州银行股份有限公司(以下简称“本行”)2025年第一次临时股东大会批准,以2024年末本行总股本(4,495,759,051.00元)为基数,向全体股东每10股派发现金股利0.30元(含税),共计派发现金股利134,872,771.53元。现公告如下:

一、现金分红事宜:已向本行登记个人分红账户的自然人股东,由本行直接将分红款项划入个人分红账户,个人所得股利由本行按照有关规定扣缴;法人股东及未提供分红账户的自然人股东

请将相关证明材料送达本行董事会办公室以办理现金股利领取手续。

具体办理手续已在本行官方网站(www.qzccbank.com)刊载。

二、办理时间:自2025年11月10日起,每周一至周五(上午8:30-12:00,下午2:30-5:30,节假日除外)

联系人:张女士、尹女士

电话:0595-22526211

泉州银行股份有限公司

2025年11月10日